

СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, РЕКТОРАТА ХАБАРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 21 (781)

СРЕДА, 17 ИЮНЯ 1981 ГОДА

Год издания 23-й.



НАШ КУРЬЕР

Сессия! Сессия!

Сегодня на всех факультетах института полное напряжение летней экзаменационной сессии. На третьих курсах, кроме факультетов русского языка и литературы, физического воспитания и спорта, она уже завершилась.

Без единой тройки завершила сессию группа 152 по физике, группа 452 по английскому и немецкому языкам, 353 — по немецкому языку, группа 551 по биологии.

На четвертом курсе факультета физического

воспитания и спорта со стопроцентной общей успеваемостью сдан экзамен по научному коммунизму. 911 группа сдала экзамен по истории КПСС только на «хорошо» и «отлично».

Сдано более сорока государственных экзаменов с высоким качественным показателем.

Высокий уровень знаний это успешный шаг на пути к профессии, лучшей по своему значению — профессии учителя.

XXVI съезд КПСС и мы

На художественно-графическом факультете появилась оперативная информация: «Работает комсомольская научно-практическая конференция студентов второго курса «XXVI съезд КПСС — об активной жизненной позиции комсомольца».

Выступили с докладами: секретарь парторганизации художественно-графического факультета В. П. Жукова «XXVI съезд КПСС об активной позиции комсомольца», В. Строков «Профориентация — один из путей формирования жизненной позиции школь-

ников», Е. Сорокина «Роль эмоционального климата в становлении жизненной позиции», В. Ларионов «Роль эстетического воспитания в формировании всеобщего нравственного облика личности».

Решили: считать проведение таких конференций целесообразным. Рекомендовать комсомольскому бюро планировать такие формы работы. Отметить активное участие в подготовке конференции комсоргов групп. Считать задачи общественно-педагогической практики — выполненными.

Олимпиада знаний

В Горьком проходил Всероссийский тур олимпиады по английскому языку. Олимпиада проводилась в Горьковском государственном педагогическом институте иностранных языков им. Н. А. Добролюбова. Среди 70 участников были студенты педвузов, институтов иностранных языков, университетов Российской Федерации и автономных республик.

Все было так, как и должно быть на олимпиаде: торжественное открытие и закрытие, соревнования. Соревнования состояли из 4 заданий: устное сообщение по теме (запись на пленку), перевод статьи из английской газеты, коррекция текста, лингвистическое задание. Задания охватывали большой объем материала по истории языка, лексикологии, грамматике. Наи-

большую трудность для всех участников представляла коррекция текста, содержащего 20 ошибок — орфографических, лексических, грамматических.

Была на олимпиаде и очень интересная культурная программа. Гостям была предоставлена возможность познакомиться с одним из старейших русских городов, проведена интереснейшая экскурсия по Волге. Студенты Горьковского института подготовили для участников олимпиады дискотеку, организовали выход в ТЮЗ.

Л. ДУНАЕВСКАЯ,
студентка 4 курса
факультета иностранных языков.

Финиш спартакиады

Спартакиада имени Е. Дикопольцева завершилась летним многоборьем ГТО. К соревнованиям приступили 168 человек, а завершили — всего 76, видимо, многие испугались дождя, который шел во время проведения легкоатлетических видов.

У женщин третий раз подряд чемпионкой стала студентка 3 курса физико-математического факультета Наталья Атаманчук. Она выступила ровно во всех ви-

дах многоборья и, набрав 127 очков — сумму, превышающую норматив первого разряда, намного опередила своих соперниц. Второе и третье места достались представительницам исторического факультета Маргарите Атамановой и Ирине Батыркаировой.

У мужчин борьба за лидерство была более острой и увенчалась победой Сергея Мартыненко, студента факультета иностранных языков. Совсем немного — 3

СОБЫТИЯ

• ТВОЙ ДРУГ — КНИГА

Конкурс эрудитов

Десятки преподавателей, сотрудников, студентов нашего института являются членами Всесоюзного добровольного общества любителей книги. Всех их объединяет любовь к знаниям. В поиске интересных и эффективных форм работы в институтской первичной организации общества родилась идея провести книжный аукцион, который состоялся в один из июньских дней. Было разыграно тридцать книг по истории, искусству, литературе. Правом приобретения пользовались книголюбцы, наиболее полно и точно ответившие на три вопроса, касающиеся предложенного произведения. Правильность и качество ответов оценивало жюри.

Смысл аукциона заключался, конечно, не в том, чтобы разыграть книги, а в том, чтобы участники его

смогли пополнить свои знания, расширить собственный кругозор; «блеснуть» эрудицией. Знатоками книги оказались М. Шарипова, будущий учитель истории, О. Копалыгина и М. Крицкая, готовящиеся стать учителями русского языка и литературы, А. Л. Алисимов, заведующий кабинетом истории КПСС.

Оценивая итоги аукциона, следует сделать вывод, что интересная форма работы первичной организации общества книголюбцев найдена, что именно в вузовской аудитории она должна получить право на прописку. Надо отдать должное и организаторам конкурса эрудитов, проделавшим большую подготовительную работу — Ольге Михайловне Жуковой и Людмиле Владимировне Разжавиной.
А. ДАНИЛОВ, член жюри.



очка уступил ему Виктор Пиженков — 118 очков, с физико-математического факультета. У Игоря Карпова и Павла Костина также представителей физмата — 113 и 103 очка. Следует отметить возросшее мастерство у многих участников соревнований по плаванию.

В командной борьбе факультеты расположились так:

физико-математический факультет — 893 очка, исторический фа-

культет — 657 очков, биолого-химический факультет — 619 очков, факультет русского языка и литературы — 574 очка, факультет иностранных языков — 407 очков, художественно-графический — 76 очков.

В команде художественно-графического факультета соревнования завершила всего один участник, а жаль, так как этот факультет мог бы претендовать на призовое место в спартакиаде.
Н. ОЛЬХОВСКАЯ,

ВОЗВРАЩАЯСЬ К ПЕСНЕ

Пятнадцать мартовских дней не смолкала музыка в актовом зале института — шел смотр художественной самодеятельности «Только в песне, да в сказке уместится Приамурье мое»...

Семь отчетных концертов творческих коллективов факультетов оценивало строгое и беспристрастное жюри, но даже оно не могло удержаться от аплодисментов, когда на сцене выступила мужская вокальная группа физико-математического факультета, когда Виктор Чернышов и Зоя Беспятова показывали свои лукаво-озорные «Нешутейные пляски».

Увлеченно работали, готовясь к смотру, коллективы художественной самодеятельности исторического, физико-математического факультетов, факультетов иностранного языка и физического воспитания. Абсолютное большинство представленных номеров было оценено высшим баллом смотра.

Однако как и во всяком большом массовом мероприятии не обошлось без промахов. В чем же причина отдельных неудач? Нам видится, что хорошая программа может быть подготовлена лишь постоянно действующим творческим коллективом. На тех же факультетах, где всерьез занялись подготовкой к смотру, лишь за месяц-полтора до отчетного концерта, программа была откровенно слабой. «Новорожденные» коллективы не смогли выйти на достаточно высокий уровень мастерства.

Мастерство шлифует время, из крупиц успешных репетиций складывается опыт коллектива, который и придает уверенность ему на сцене. Без репетиций, без творческого участия руководителей художественных коллективов — даже самой талантливой группе, не проявить полную гамму своих способностей.

Участник самодеятельного коллектива, обучаясь исполнительскому мастерству на факультете общественных профессий, приобретает необходимые навыки для работы будущего учителя — умение организовать в школе, в пионерском лагере, детском клубе кружок танца, хоровую студию...

В этом году в смотре са-

модеятельных коллективов института приняли участие 1.600 человек. Лучшие номера показали ансамбли баянистов, и аккордеонистов, женская вокальная группа факультета иностранных языков, мужская вокальная группа, вокально-инструментальный ансамбль «Линва».

Сильнейшим в смотре был физико-математический факультет. Ни в чем не изменил художественный вкус коллективу. Оформленные пригластных билетов, программ, рапорта отчета могло удовлетворить самого взыскательного зрителя. Ничто в успехе смотра факультета не было случайностью, за каждой приятной мелочью стоял многодневный труд студентов, ответственных преподавателей.

Вот уже пять лет подряд наш институт занимает первое место среди вузов Хабаровска. Это итог работы постоянно действующих коллективов, результат того, что факультет общественных профессий укомплектован квалифицированными кадрами. С каждым годом разнообразнее становится жанровый состав концертов. В этом году на ФФП открылось отделение духового оркестра, удачно дебютировал ансамбль баянистов и аккордеонистов.

Совершенствуют свое мастерство участники хора, кукольного театра, отделения художественного чтения — все эти коллективы отмечены Дипломами I степени.

Уже восемь лет руководит хором Екатерина Ефимовна Ветрук. В этом году благодаря ее заслугам хору было присвоено звание народного. Шестой год ведет в институте занятия вокалистов замечательный педагог Владимир Иванович Осипов. И о каждом руководителе факультета общественных профессий можно сказать немало добрых слов, по лучшим словам еще не сказаны. Мы надеемся, что их скажут те, кто придет на ФФП. Ждем вас, участники смотра художественной самодеятельности 1982 года.

М. МАСЛЕННИКОВА,
декан факультета
общественных профессий.
Е. КРАДОЖЕН,
секретарь комитета
ВЛКСМ.

• ВЫПУСКНИКУ НА ЗАМЕТКУ

Записано в уставе

Учет членов ВЛКСМ — один из важных участков организационной работы комсомола. Посредством учета комсомольские организации призваны повышать дисциплину каждого члена ВЛКСМ, воспитывать высокую ответственность за принадлежность к рядам ленинского союза молодежи.

В июле начинается снятие с комсомольского учета выпускников нашего института — они вступают в самостоятельную трудовую жизнь. Каждому выпускнику необходимо лично явиться в комитет ВЛКСМ с комсомольским билетом и получить на руки учетную карточку члена ВЛКСМ. Всем комсомольцам, кто сменил фамилию, необходимо обменять

документы до 1 июля. Для этого нужно явиться в комитет ВЛКСМ с двумя фотографиями и заявлением.

Комсоргам выпускных групп сделать выверку уплаты членских комсомольских взносов по билетам и ведомостям. Взносы должны быть уплачены по август.

Члены ВЛКСМ, снявшиеся с комсомольского учета в институте, обязаны в пятнадцатидневный срок встать на учет по месту работы.

В уставе ВЛКСМ подчеркивается, что выбытие из организации без снятия с комсомольского учета является серьезным нарушением внутрисоюзной дисциплины.

Е. ЖЕЛТЫШЕВА,
заведующая сектором
учета комитета
ВЛКСМ.

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

ВЫПУСК № 12

ПОДГОТОВЛЕН КОМСОМОЛЬСКОЙ ДРУЖИНОЙ
ПО ОХРАНЕ ПРИРОДЫ (БХФ)

С любовью к Родине

На нынешнем этапе общественного развития защита окружающей среды выдвинулась в число глобальных проблем современности, решение которых требует объединенных усилий всего человечества. С первых дней Советской власти Коммунистическая партия руководствуется ленинскими идеями о том, что дело охраны природы должно быть постоянно в тесной связи с задачами социалистического строительства. Преимущества социализма, плановое ведение народного хозяйства дают возможность использовать достижения науки и техники для установления рациональных отношений между обществом и природой, сохранения и воспроизводства естественных ресурсов. Меры по охране природы являются составной частью наших государственных планов экономического и социального развития, важным всенародным делом. Новое подтверждение

этому — принятие XXVI съездом КПСС «Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», в которых большое внимание уделено охране природы. Решениями съезда предусматривается усилить работы по сохранности сельскохозяйственных угодий и рекультивации земель, более комплексно осваивать месторождения полезных ископаемых, не допуская их потерь при добыче и переработке. Будут увеличены мощности систем оборотного и повторного использования вод, разработаны и внедрены на предприятиях бессточные системы водопользования, усилена охрана водных источников от истощения, продолжена работа по охране и рациональному использованию уникальных природных комплексов. Для уменьшения выбросов вредных веществ в атмосферу и улучшения очистки

отходящих газов от вредных примесей будут усовершенствованы технологические процессы, увеличен выпуск высокоэффективных газопылеулавливающих аппаратов, водоочистного оборудования, сократится использование торфа в качестве топлива на тепловых электростанциях. Предполагается расширить защитное лесоразведение, продолжить формирование заповедных территорий и национальных парков, осуществить меры по сбалансированному увеличению численности диких животных и по воспроизводству в естественных водоемах и водохранилищах ценных видов рыбы. Выполнение обширной программы мер, предпринимаемых Коммунистической партией и нашим государством для охраны окружающей среды, возможно только при активном участии общественности и каждого советского человека.



...Дерев высоких купол звонкий

КАК-ТО предложили нам, членам зоологического кружка, провести несколько занятий с учащимися факультета будущего учителя. Пред-

Каждое занятие строилось по-разному, но объединяло их большое желание студентов заронить в ребятню души зерно доброго отноше-

Людмила М и х о в а. Сколько вопросов задавали школьники после каждого полученного урока природы! Пока занятия на фа-

ПОДЕЛИСЬ ЗНАНИЯМИ

ложение было дружно поддержано, мы познакомились с планом занятий, распределили темы и начали работать.

На уроках факультета будущего учителя учащиеся седьмых — восьмых классов были ознакомлены со всеми группами позвоночных, узнали о редких и исчезающих животных края, о полезных и вредных спутниках человек а.

ния к окружающему миру.

О жизни земноводных Приамурья поведал ребятам Александр Морозов своим слайд-фильмом, с интересом слушали школьники рассказ Игоря Савельева о птицах, увлекательной была беседа Эдуарда Адюгулова о змеях. Активное участие в проведении занятий приняли Александр Дронов и

культете будущего учителя не стали традицией, но это дело недалекого времени, мы обязательно должны делиться своими знаниями, это начало нашей педагогической работы, а для ребят начало познания окружающего мира.

Ю. КОНЕВ, староста зоологического кружка.

А. ПРОКОФЬЕВ.

Как хорош этот
мачтовый лес,
Он под ветром натянута
до звона.
Доросли до высоких
небес
Молодые, зеленые
кроны.
Как пригожа березок
гряда!
Бьет зеленый прибор
у дороги.
Им без усталости
моет
вода
Без того побеленные
ноги.
Колокольцев лиловых
в лугах
Льется звон
по родимой сторонке.
Вешний луч,
предзакатный
и тонкий,
Лось несет
на ветвистых рогах!

Охраняет наука

В Отчетном докладе XXVI съезду КПСС Л. И. Брежнев указывал, что «на 11-ю пятилетку и восьмидесятые годы в целом партия выдвигает широкую программу дальнейшего подъема благосостояния народа». Основной продовольственной программой является дальнейший подъем сельского хозяйства посредством всесторонней интенсификации всех отраслей производства и перевода их на промышленную основу.

Побочным следствием этого прогрессивного и необратимого процесса может быть, как и в промышленности загрязнение окружающей среды. Ведь сельское хозяйство это такая отрасль экономики, в которой производственный процесс тесно переплетается с природными факторами.

Основными источниками загрязнения окружающей среды могут стать широко применяемые минеральные удобрения, средства защиты от вредителей и болезней, а также эрозия почв и отходы животноводческих комплексов. Как же в условиях интенсификации этой важной отрасли народного хозяйства решать проблемы охраны окружающей среды? Этими вопросами занимается сельскохозяйственная наука. Она призвана дать надежные рекомендации производству, как вести современное сельское хозяйство, не причиняя вреда окружающей среде, и в конечном счете, здоровью человека.

Уже сегодня мы имеем возможность вооружить студентов нашего института прочными знаниями ведения всех отраслей сельскохозяйственного производства, которые помогут будущим учителям квалифицированно решать проблемы охраны окружающей среды. Работая с учащимися в сельских школах, они откроют им тайны биологии и сельскохозяйственного производства, научат правильно выращивать растения и получать высокие урожаи. Их труд волеется в плодотворное русло борьбы за чистоту планеты.

Р. ГИТЛИЦ, доцент кафедры физиологии растений и основ сельского хозяйства.

Теплица — тепло рук

В феврале — марте этого года мы впервые вышли на практику в школу. Первое прикосновение к труду учителя позволило оценить свои силы и возможности. Нам повезло в том смысле, что при школе № 30, в которой мы были на практике, имеется теплица, заведует ею Маргарита Петровна Денисова, человек большой и щедрой души. Она руководит кружком юннатов — все растения теплицы посажены и ухожены их руками. Ребята бережно относятся к растениям, поливают их, рыхлят землю, борются с вредителями тепличных посадок, ставят интересные опыты.

В теплице выращиваются многие виды растений, за ними ухаживают сами

ребята. Но не только юннаты имеют возможность работать в теплице. Очень широко тепличные растения используются на уроках ботаники и общей биологии. Особенно интересно проходят уроки ботаники в пятых классах, где материал урока построен на изучении основных растений и проведении опытов.

Школа № 30 новая и теплица существует здесь всего три года, но и за такое короткое время при желании можно сделать очень многое и даже невозможно больше — получил, например, первый урожай дитрозовых, ведется целенаправленная работа по охране растений, птиц, животных.

В. КУТИЛОВА.

Волнующая всех тема

Проблема охраны природы — одна из самых волнующих в наше время. Хотя в школе и нет такого предмета, учителя используют как можно больше возможностей для изучения основного природоохранительного материала через систему знаний ряда школьных дисциплин.

Не смогли остаться в стороне и мы — студенты биолого-химического факультета на педагогической практике. Ведь для кого как не для нас забота о сохранении мира природы является

кровным делом. В период педпрактики я прочитала школьникам лекцию на тему «Химия и окружающая среда». До недавнего времени химия считалась наукой, отравляющей природу, и вот совсем недавно открылась новая сторона этой удивительной науки — она встала на стражу окружающей среды. Лекция была прочитана восьмиклассникам и очень приятно было отметить, что проблемы сохранения природы их тоже волнуют и трогают.

И. БОЙЦОВА.

Заповедный час

Август. Штиль. Раннее утро. Роса. Надо подождать, когда начнется рабочий день в Давши — центральной усадьбе Баргузинского заповедника, чтобы оформить пропуск на право вступить во владения собольного королевства. Байкал дышит ровно, благоухает омытая днища патрульных лодок.

Через час одна из них — доставит нас на берег реки Гаркулик, где она вливается в Байкал холодной упругой струей и становится нестерпимо бирюзовой, роднясь с водами чудо-озера. В крепко поставленном зимовье, расположенном в самом сердце ближнего кордона, нашей маленькой группе начинать жизнь, полную Байкалом...

Совсем недалеко отсюда напружинились стальные руки БАМа, а здесь звенит тишина заповедной тайги, заповедной воды. Завтра и послезавтра и потом Саша Муравьев, член союза художников, лауреат премии Ленинского комсомола, будет уходить в обнимку с этюдником и рисовать эту землю, эти сопки и возвращаться опьяненным от восторга общения с этим краем. Клара Никитична Суворова отправится с магнитофоном через плечо, чтобы на заре записать на пленку рев своих парнокопытных, а, возвратившись, до поздней ночи будет сидеть в наушниках и торжественно восклицать непонятные слова.

Два фенолога, одержимых доцента из сельхозинститута, пренебрегающие всякой нормальной пищей,

возьмут по пузырьку витаминных пилюль и отрешенно зашагают на свидание к цветам и любимым птицам. Уйду и я сначала к дальнему зимовью, которое разворотил этой весной косопалый, потом к оленьей тропе, чтобы подсмотреть, как псыдут к озеру оленуха с тарагайкой — это их следы каждое утро заливают Байкал на рассыпчатом песчаном берегу. Хожу зигзагом — иначе нельзя — раздавлю выбежавшие под ноги сыроежки, маслята, маховики, приподнявшие тропу грузди.

Набухшая синью голубица свешивает свои гроздьи, зарумянилась брусника, поглядывает блестящим глазом черника; темно-бордово отливают в кедровые шишки, из-за елей и сосен сполохи иван-чая и красное ожерелье смородины, а вот и темная стрелка метнулась слева — это уж точно, соболь! Непуганый!

Вечером подтягиваемся к Таркулику уставшие, больше по асфальту ходить привыкли, а тайга не трогать, но как хорошо, что есть такая вот земля, не закопанная, живая на сотни километров.

Байкал снокоен, только вздымает мерно синюю гладь, убаюкивая на ночь свои царственные глубины, чтобы с первым лучом солнца обрдовать жителей планеты — Я есть! Я полон! Меня берегут!...

Т. НИКОЛАЕВА.

Редактор
Т. Н. НИЖЕГОРДОВ